Tema: Deriwadas parciales

Ejercicios resueltos

1. Sea f(z,y) = 3z3y — 22%y* + y3. Determinar f,(1,—2) y f,(1, —2).
Solucién:
Como f,(z,y) = 92y — 4zy?, luego:
fx(L _2) =-34
Como f,(z,y) = 3z — 4%y + 3y?, luego:
fy(1,=2) =23
2. Sea z = f(z,y) = In(z?® +y).
a) Determinar f,(1,2) y f,(1,2).
b) Determinar las segundas derivadas parciales: fy,, fay, etc.
Solucioén:
of 2z 2
=L - L 1,202
o) folz,y) = (@y) = o ;- leeo, fo(,2)5 3
of 1 1
fy(xuy) = a_y<x7y) = 22 +y Lueg07 fy(laz) - g
0 22 2(1y 2?)
b zz\L) - 3. N
) Jlon) =5, ($2+y> (124y)?
0 2x 2x
falen =35 () >
0 1 2x)
fya(,y) 9 (xg +y) STty
9, 1 1)
fyy(%w a_y ([L’Q +y) - _(1'2 +y)2
0? 0?
3. Seau= f(x,y) = e"sin(y). Probar que: 8_:;; 8_;;; =
Solucién:
% = e”sin(y) Z—Z = ¢ cos(y)
Pu o .
52— sin(y) 07 —e” sin(y)
2 2
Luego, % + g—yz = €e”sin(y) — e sin(y) =0
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4. z=f(z,y) = zev + ylnaz. Verificar que f,y = fye

Solucion:
Como:
flwy) =" +2  y fylw,y) = 2zy e’ +1Inz
x
Luego:

1 1
Fay(z,y) =2y e + v felny) =2y eV’ + T

Por lo tanto, fuy = fys

2,,2 a a
5. Sea u= ;_;_gy Demostrar que: :U@_Z + ya—; = 3u.
Solucién:
ou 20y%(x +y) — 22?1 B 202y — 21 — x2%y? B 22y + 2y
Ox (x +y)? B (z +y)? L +y)?

ou  x*y*+ 2%y
Oy  (z+y)
Sustituyendo en la ecuacién, se obtiene:
ou  Ou 22y? + 2z vaty? + 22%y
T—+Yy/— = =« 3 Y 5
or 70y (x +1) (z+y)
v oyl (BE2y) +y - 2?y(2r +y)  2’y?(3x + 3y)

(z +y)?  (z+y)?
32%y%(z + y) 129 5
g R ——————— D — u
(x +y)? T+y

6. Determinar a € R, de modo que la funcién: f(z,t) = cos(2cz+act) , con ¢ # 0, satisfaga
la ecuacién:

2
o2 Qa2
Solucioén:
) 0?
a—{ = —acsin(2x + act) = a—tf = —a’c? cos(2z + act)
2
% = —2csin(2cx 4 act) = % = —4c? cos(2z + act)
Luego:
2 2
% = 02% —  —a’c®cos(2x + act) = —4c* cos(2x + act)

— a’=14

Luego, los valores de a que satisfacen la ecuacion propuesta son 2 y—2.
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7. Calcular la pendiente de la recta tangente a la curva de intersecciodon de la superficie:
3622 —9y* +42°+36=0

con el plano z = 1, en el punto (1,12, —3).
Solucioén:

Notar que el punto (1, /2, —1) pertenece a la superficie, ya que:

36-12—9-(V12)2 4+ 4-(—3)> +36 =36 — 108 + 36 + 36 = 0

Se tiene que, la pendiente de la recta tangente a la curva de interseccioén de la superficie
3622 — 9y? + 422 + 36 = 0 con el plano x = 1, en el punto (1,12, —3) es:

z, evaluado en el punto (1,v/12, —3)

Se calculard en primer lugar: z,.

9y

—18y+82-zy:O:>zy:4—
z

Luego, la pendiente de la recta tangente a, Ja curva de interseccioon de la superficie
362% — 9y? + 42% + 36 = 0 con el plano x =1, en el punto (1,12, —3) es:

_3\/ﬁ
4

8. Sea u = (ax®+ by* +ez?)®.\Demostrar que:

Pu  Pu DPu
0220y  O0xOydxr  OyOx?
Solucioén:
Sea v = ax? + by? + cz%. Luego u:v?’ygg’:—an ——2by, 2 =2cz. q
Pu 9, , OU a (0o ,,
sy~ o e (07) =3 (5 (5) ) =25 (5 2-am)
0 0 v 0
= 6by ((’9_ (v )) = 6by(9_x <2@8—$) = 12by% (2azv)

= 24aby§ (xv) = 24aby (v +x- gv) = 24aby(v + 2az?)
T T

= 24aby(3ax® + by® + cz?).
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Pu 0[O [0 3\ _ 9 [0 20U\ L0 [0
s~ o (o ()~ (i (75) ) =233 (35 07 200)
0 5 0 v 0
— ba— (220?) = 6a— (22022 ) = 6a— (220 - 2
6a(9x (xayv ) 6a83: (x U@y) 6a(9x( zv - 2by)

= 24abya£ (xv) = 24aby (v + - ?) = 24aby(v + 2az?)
T T

= 2daby(3ax® + by® + cz?).

Fu 9D N O [D[,00\\_ 9 [I ,,
By a—y(a—m(a—x“»——y(a@%))‘a@(%(?’”'2”))

= Ga% <%02x) = Ga% (02 + 2vg—z . x) = Ga% (02 + 2v - 2ax - :17)
2

o, , 9 ov , Ov ov 9
— 62 dave?) = 6a |2 1 44?2 = 6a |20 ¥ 4 dan? 2
6aay (v* + davz?) 6(1{81/ + dazx 6y] Ga{ v 8y+ ax® - 2by

= 6a(2v - 2by + 4ax? - 2by) = 24aby(v A 2ax>) = 24aby(3ax® + by + cz?).

Luego
Pu - Puw  Pu
0220y~ 0xdydxr  Oydx?’

9. Dada la siguiente funcion

ay(e® —y*) .

W2z y) = { T S (z,y) # (0,0)
0 si (z,y) =(0,0)

Calcular:

a) ug(w,y) y uy(z,y)

b)  ugy(0,0)

c) uy(0,0)

Solucion:

a) Para (z,y) # (0,0):
(y(2? — y?) 4 22%y) (2% + °) — 22%y(2® — y?)  y(a* + 42”y® — y*)

ug(2,y) = (22 + y2)? - (22 + y2)2
para. (2, ) = (0,0):
1 (0,0) = lim “(’;’ 0 _ lim = 0
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Por lo tanto:

y(at + 4a?y® — y*)
Uy (2, y) = (22 4 12)?
0 si (x,y) = (0,0)

Anadlogamente, se obtiene que:

ozt — day? — o)

0,0
uy(x,y) = (22 + 12)? st (z,y) # (0,
0 si (z,y) =(0,0)
B o ug(0,t) —u,(0,0) ., —t—0
b) gy (0,0) = (uy),(0,0) = 11_1)1% ; = 11_{% == 1
_ o (t0) —u,(0,0) =0
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